



生物科技學士學位學程

畢業感言

我很高興能取得中興大學生技學程的學士學位，感謝師長的教育、同學的交流以及家人的支持。

大學是人生中很珍貴的一個階段，說它短，又比國中或高中都長，說它長，相對整個人生不過短短幾年，但是在未來十幾倍長的日子裡，我肯定會不時想起這段歲月：被老師肯定時的喜悅，成績不佳時的自責，活動順利時夥伴的笑臉，寒冷夜空下的真情交流。偶爾能看到在池畔洗沙浴的麻雀，圍著街燈飛舞的蝙蝠，草叢中休憩的白色鵝和鴨，以及抬起頭時正好目睹飛過天際的夜鷺。人與物，情與景，這些構成了難忘的四年。

在求學階段，能夠做多少事情，能夠學到多少東西，決定了進入社會的起跑線。大學時期，什麼事情都沒有做的度過也是四年，做盡各種事情也是四年，做錯各種事情（如果沒有延畢的話）當然也是一樣，時間不會因為利用的方法而改變長短，

大學就像是一個小社會，來到這裡的時候，自我已經有一定程度的完成度，雖然隨著歲月的磨蝕將來多少還會改變，但是除非遇上重大變故，不然所謂的「本性」應該已經定形了。因此，在大學期間，學生們適合透過參加各種活動、不斷學習、不斷反省，去了解自己的「本性」，掌握住自己的優缺點、好惡、能力限制。

嘗試後才會明白，這類型的事物自己真的不擅長；那類型的事物意外地能夠順利應付。例如：原本以為自己不擅長作美工品，做了之後發現意外有趣；原本覺得自己不會演戲，嘗試之後，發現並不是不會演，只是因為拋不開矜持而演得不夠好，那這也是很好的收穫。因為將來在其他的場合之下，可以選擇想辦法克服矜持，以取得更好的演出效果，也可以選擇避開或許演得不好的表演機會，選擇更適合自己發揮的事物。

像這樣分析成功的原因與失敗的原因，不但幫助自我了解，也促進自身變得更好。勇於去接受各種挑戰，做自己不擅長的事，即使失敗，因為學生時代失敗的代價比較低，如果能從失敗中學到有利於未來的經驗或教訓，這個失敗也是成功的了。

如果在充滿機會的大學期間害怕改變，因此選擇得過且過，不去挑戰新事物，一不小心便可能成為井底之蛙。只是坐在井底，看著圓形的天空，就不用承受摔下井壁的痛苦，相對的，這樣就不會知道自己與世界真正的相貌。井底的生活不一定比較差，而真實的樣貌與受



生物科技學士學位學程

畢業感言

傷的痛苦哪一個重要，這是依個人的價值觀決定，但是，如果不爬出井，就不知道也不能證明，其實自己是有能力爬出井的。有能力爬出井而不爬，和沒有能力爬出而被困住，是完全不同的。

大學這四年是我人生目前為止最有意義、也最有趣的歲月，上面所說的：「參加各種活動來了解自己」，也是以我自己有興趣的活動為優先考量。修自己覺得有趣的課程，無論那和生物科技的關係多遙遠；去自己覺得好玩的社團，即使這樣會耗去不少個人時間。這是自己做決定的時候，有選擇的自由以及對應的代價，有享受的權利以及所需的努力。在大學四年中，參加社團與系上活動消耗了我大量的時間，也得到了許多回憶與經驗，我相信對於未來的人生一定會有幫助。

大學是一個充滿機會的地方，不論之前過得怎麼樣，高中時代有什麼遺憾，每一個新的學期都是新的開始，都有參加不完的好活動等待排入行程，都有陌生的新同學等待邂逅。也正因為如此，在選擇活動時，勢必要做出取捨，不可能全部掌握，因為時間與精力有限。但是，正因為這些取捨，讓每個人的大學生涯都不一樣，並充滿各種可能性，在畢業之後，這些大學生會將這些可能性帶入社會。

經過了這四年，我不敢說自己成長了多少，但是參與過的課程、體驗確實在心中留下了痕跡，將我一點一點地改變。如果有機會對剛進大學的我說幾句話，我想那將是在這四年來，被不同人以不同方式說過一遍又一遍的忠告。可惜我很少真正聽進去，實踐的次數就更少了。

但是，即使知道我不會聽進去，我還是希望以我的方式再說一次：

不要害怕改變。

不要害怕失敗。

充實知識，了解自己，享受青春，追求夢想。

希望你會喜歡四年後的自己。

最後，恭喜所有畢業的同學，祝福在校的學弟妹，感謝教育過我的師長，希望我有朝一日有能力回饋學校。

曾好